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4-Gang-Automatic fiir VW undl Audi

Um die Forderungen auf:

o minimierten Kraftstoffverbrauch
o minimiecte Abgasemissionen

o geringere Fahrgerdusche

o gute Marktposition

zu erfiillen, wurde ein vollautomatisches Viergang-Automatic-
Getriebe entwickelt.

Vorteile des neuen Automatic-Getriebes
0 Bessere Beschleunigung und Bergsteigefahigkeit
durch die Abstufung des Getriebes.

0 Geringerer Verbrauch durch Uberbriickung
des Wandlerschlupfes.

o Wahlmdglichkeit zwischen wirtschaftlichem
und sportlichem Fahrprogramm.

0 Hohe Laufruhe durch Absenkung des
Drehzahlniveaus.

o Allradtauglich
o Reparaturfreundlich
0 Reduzierte Teilevielfalt
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EinfGhrung und Bedienung

Wiihlhebelpositionen

P = Getriebeausgang mechanisch gesperrt

R = Ruckwarts-Fahrbereich

N = Leerlauf, keine Drenmornentibertragung

D = Vorwarts-Fahrbereich, alle 4 Génge schalten automatisch

3 = Vorwarts-Fahrbereich, 3 Gange schalten automatisch, 4. Gang wird nicht benutzt

2 = Vorwarts-Fahrbereich, 1. und 2. Gang schalten automatisch, 3. und 4. Gang
werden nicht benutzt

1 = Vorwiarts-Fahrbereich, es wird nur der 1. Gang benutzt

Programmwahl

Neben dem Wahlhebel befindet sich der ECO/Sporttaster mit Sportleuchte.
Mit dem ECO/Sporttaster kann der Fahrer zwischen einem verbrauchsorientierten
(Economy) und einem leistungsorientierten (Sport) Fahrprogramm wahlen.

ECO = Leuchte "AUS"
Sport = Leuchte "EIN"
Kickdown

Der Kickdownschalter ist in den Gasbowdenzug integriert, er erfat
das Uber den Vollgaspunkt hinaus durchgetretene Gaspedal. Bei
betatigtem Schalter werden die Schaltpunkte vom Steuergerat
verlagert.

Anlassen

Der Motor kann nur in P oder N angelassen werden.

Anschieben

Das Starten des Motors durch Anschieben oder Anschleppen

ist mit automatischemn Getriebe nicht maglich,

weil der erforderliche Steuerungsdldruck von der ATF-Olpumpe
nur bei laufendem Motor erzeugt wird.

Abschleppen

Das Abschleppen eines Fahrzeugs mit automatischem Getriebe
kann in Stellung N erfolgen.

Die Geschwindigkeit darf dabei nicht hoher als 50 km/h sein
und die Entfernung nicht gréBer als 50 km.

Bei grdBeren Entfernungen

muB der Wagen vorn angehoben werden,

denn bei stehendem Motor

fallt die Schmierung an den rotierenden Getriebeteilen aus.
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ECO/Sporttaster

ECO/Sportleuchte

Magnet fir Wahlhebelsperre

Waihlhebelsperre

Die Wahlhebelposition P, R und 1 sind mechanisch gesperrt.

Die Sperre wird durch Druck auf die seitliche Taste am Wahlhebel geldst.
Bei eingeschalteter Ziindung verhindert ein Magnet (Shiftlock)

das Ldsen der Sperre. Um aus "P" in "R" und aus "N" in die

Fahrbereiche schalten zu kdnnen, muB die Bremse betatigt werden.

Uber den Bremslichtschalter erhdlt das Digimat-Steuergerdt die
Information Uber das betdtigte Bremspedal und gibt den Magneten fir
wahlhebelsperre frei.



Einfihrung und Bedienung

Das Getriebe ist ein vollautomatisches Viergang-Getriebe.
Innerhalb des gewahlten Fahrbereiches werden alle Gange
automatisch geschaltet.

Die Schaltungen erfolgen Uber einen elektrohydraulischen
und einen elektronischen Steuerteil.

Reparaturmdglichkeiten

Da das Automatic-Getriebe ein einteiliges Getriebegehduse
hat, gibt es keinen Komponententausch wie beim
3-Gang-Automatic-Getriebe.

Im ersten Einsatzjahr werden voraussichtlich keine Instand-
setzungen am Getriebe vorgenommen.

Die Peripherie des Getriebes wird Uber die Eigendiagnose
gepruft und instandgesetzt.

In den folgenden Jahren missen die einzelnen Zusammenbauten
des Planetengetriebes:

Schieberkasten
Lamellenkupplungen
Lamellenbremsen

nach den festgestellten Fehlfunktionen instandgesetzt

oder komplett getauscht werden.

Der Zwischentrieb und der Achsantrieb werden instandgesetzt.
Durch viele Gleichteile an den verschiedenen GetriebeausfUhrungen
reduziert sich der Teileumfang und die Reparaturfreundlichkeit
erhoht sich.
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ATF-Kihler mit Filter

‘ vom Steuergerdt
I
|
ATF-MeRstab ‘ I
I |

Tachoantrieb

Multifunktionsschalter

ATF-Olwanne
Hinter der Olwanne befindet
sich der Schieberkasten



- Getriebeaufbau

Planetengetriebe | gitragstiitze  ATF-Pumpe

Zwischenzahnradstufe

Drehmomentwandler

Achsantrieb



Der Drehmomentwandler
verfigt Uber zwei Leistungszweige, einen hydraulischen und einen
mechanischen, der den Wandlerschlupf Uberbriickt.

Die Leitradstitze
verhindert ein Durchdrehen des Freilaufes.
Der Drehmomentwandler ist auf der Leitradstiitze gelagert.

Die ATF-Pumpe
ist als Sichelzahnradpumpe ausgelegt.

Das Planetengetriebe
Kernstlck des Planetengetriebes ist ein Ravigneaux-Planetensatz mit
drei Lamellenkupplungen und zwei Lamellenbremsen.

Die Zwiséhenzahnradstufe
Vom Ringrad des Planetengetriebes gelangt die Kraft auf ein
schragverzahntes Stirnrad. Auf der Zwischenzahnradstufe befindet
sich auch die Parksperre

Der Achsantrieb

besteht aus einem schragverzahnten Stirnradpaar und einem
Kegelrad-Ausgleichsgetriebe mit 2 Planetenradern ohne Sperr-
einrichtung. Der Abtrieb erfolgt Uber Gelenkflanschwellen.



Drehmomentwandler

Im Drehmomentwandler ist zwischen Pumpenrad (Motordrehzahl) und
Turbinenrad (Getriebeeingang) immer ein Drehzahlunterschied vorhanden.
Beim Anfahren ist der Unterschied am gro@ten. Der Wandler arbeitet

im Bereich seines groBten Drehmoments. Mit zunehmender Geschwindigkeit
gleichen sich die Drehzahlen zwischen Pumpenrad und Turbinenrad immer
mehr an. Um den Kraftstoffverbrauch zu senken, das heiBt, das Fahren
wirtschaftlicher zu gestalten, wird der Drehmomentwandler Uberbrickt

und eine direkte Verbindung zwischen Motor und Getriebe hergestellt.

Turbinenrad

Kennbuchstabe
des wandlers-\\

Pumpenwelle

Torsionsddmpfer flr Wandlerdberbriickung
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Leitrad Pumpenrad

Antrieb flir ATF-Pumpe

Turbinenwelle

Der Wandler ist verschweiBt und nur zur Darstellung aufgeschnitten.

Die Zuordnung des Wandlers erfolgt zum Getriebe, angepaBt an die Motorisierung

des Fahrzeugs. Bei sichtbaren Beschadigungen oder Funktionsstérungen muB der Wandler,
unter Bericksichtigung seines Kennbuchstabens, getauscht werden.
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Drehmomentwandler

Hydraulischer Kraftverlauf

Motor --> Pumpenrad --> Turbinenrad --> Leitrad mit Freilaufstitze
Turbinenwelle --> Lamellenkupplung K1 und K2.

K1 K2

@)ME)E])J e 7

Wﬁm&

P —— 3
i §
Turbinerwelle _ ﬂnHEEEHlEi

N =—=l=lcl=lxlz]

Frei o
Antrieb flir ATF-Pumpe rellaufstitze

Das Drehmoment des Motors wird im 1., 2., und 3. Gang lastabhangig
Uber den Wandler hydraulisch an das Planetengetriebe abgegeben.

Die Lamellenkupplungen K1 und K2 sind mit dem Turbinenrad

des Wandlers verbunden.
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Mechanischer Kraftverlauf
Motor --> Pumpenwelle --> Lamellenkupplung K3.

K3

Pumpenwelle

Im 3. Gang wird das Drehmoment lastabhdngig oder unter Umgehung des Wandlers
mechanisch Uber die Pumpenwelle an die Lammellenkupplung K3 abgegeben.
Der 4. Gang wird Uber die Pumpenwelle und die Lamellenkupplung K3 mechanisch

Ubertragen.
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Planetengetriebe

Das Planetengetriebe besteht im wesentlichen aus:
kleine Sonne
1 Planetenradsatz

3 Lamellenkupplungen
2 Lamellenbremsen und
1 Rollenfreilauf

Ringrad

Das Planetengetriebe besteht aus:

einem kleinen und einem gfc’JBen Sonnenrad,
3 kurzen und 3 langen Planetenradern
sowie dem Planetentrager und dem Ringrad.

Die Lamellenkupplungen und die Lamellenbremsen

werden hydraulisch vom Schieberkasten geschaltet.

Sie stellen den KraftschluB zwischen Drehmomentwandler
und Planetengetriebe her.

Wenn die Kupplung K1 betatigt ist, wird die kleine Sonne
angetrieben.

Uber die Kupplung K2 wird die groBe Sonne angetrieben,
die Bremse B2 ermdglicht das Festhalten der groBen Sonne.

Die Direktkupplung K3 treibt den Planetentrager, der
Uber die Bremse B1 festgehalten werden kann.
Der Abtrieb erfolgt Uber das Ringrad.
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Impulsrad fir k3 3 K1

Fahrgeschwindigkeitssensor K2

langes Plenetenrad

Planetentrdger

kurzes Planetenrad | '-;'- ::ff'_;;;;’ = ————J

B1 Rollenfreilauf

B2

groRBe Sonne
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